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The model presented in the article, allow the manager to switch to a qualitative analysis of
organizational processes of production. Is proposed the method of determining costs, in the case
of increasing or reduction of productive capacity.
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Pentru solutionarea problemei pot fi elaborate cateva metode. Una din astfel de metoda este
reducerea functiilor neliniare Z(x),M(x) si L(x) la functiile Z(x),M(x) si L(x) — liniare si deci problema
poate fi solutionata prin metoda simplex. Firesc e, sa admitem ca firma dispune de un program
productiv admisibil (calculat prin metode intuitive sau in baza statisticii din perioadele precedente).
Notam programul initial admisibil prin Xo = (X 10; X20). Reducerea costurilor productive la o unitate de
produse 1;2 este determinat de vectorul Ko = (2aixio = bi1; 2axxi0 = b2) = (A10;A20). Liniarizarea
functiilor Z(x),M(x) si L(x) se face prin substituirea acestor funciii neliniare cu termenii din
descompunerile respective in sirul Tailor in intervale punctelor initiale X1 ; X20:

Z (X)=Z(x)=X(X)*(x=x) sau

7 (X) =a1x10 2 +hixio +C1 + azx20 2 +baxeo +C2 +(2a1x10 +h1;2a2x20 +b2)(xX1'-Xxl° )

2 20

Functia — scop va avea forma:

Z (x) = (2a1x10 +b1)x1 +(2a2x20 +b2)+c1 —a1x10 2 +C2 —azX20 »
Similar procedam si cu functiile Z(x),M(x) :
I\; X)=M X))+ M'(x)(x=Xx) sau

0 0 0

M (x) = a1™x10 2 +b1Mxq0 +c1M) + 22Mxo0 2 +bM Ixg +coM ) +(2a1M Ix10 +b1;2a0M Ixog +ho )¢
(x) 0 0 0 ( 0 +by; 0

M (x)=aMx+b)x +2aM)x +b)x -a wmx 2+c my—amx 2+Cm)
1 10 1 1 2 » 2 2 1 10 1 2 » 2
Restrictia M(x) = M va fi substituita cu restrictia:
M (x) = (2a1M x10 +b1)x1 +(222M x20 +b2)x2 £ M + a1™ )x10 2 + @2M xp0 2 —c;M ) —c,M)

Restrictia L(x) = L va fi substituita cu restrictia:

L x)=(a Ux+b)x+(2a 0X +b)x SL+awX 2+auX 2-co—Cw

10 2 2

In continuare se aplica algoritmul utilizat la determinarea costurilor productive minime pentru
cazul cind restrictiile sunt lipsa.
Exprimarea procesului economic in limbajul formalizat, adica modelarea acestuia, ii permite

managerului sa treacd la o analiza calitativd a proceselor de organizare a productiei. in modelul
examinat mai sus au fost inclusi numai 2 factori de productie. Includerea in modelul economico —
matematic a tuturor factorilor nu este o problema. De aceea, in scopul analizei a metodologiei de
cercetare au fost inclusi doar 2 factori-capacitatile productive si munca. Vectorul (Mii1; Li1)
caracterizeaza structura costurilor pentru producerea unei unitati de produse 1; (Mi2; L12) structura
costurilor unei unitati de produse 2. consumul factorilor de productie pe unitate de produs
estedeterminat respectiv: pentru capacitatile productive de vectorul (M11; L12) pentru munca
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de vectorul (M11; L12) managerul are de determinat din variantele posibile, varianta de producere a
produselor 1;2 cu intensitatea ce ar asigura costuri totale minime. in analiza procesului economic
managerul are de ales costurile Z; = (M11 = L11)X1 sau costurile Z; = (M12 = L12)x2 . Daca coeficientii
Ma11;M12;L11;L12 nu depind de volumul de productie xi1 si X2 atunci costurile productive vor fi
proportionale cu costurile factorilor de productie, a muncii. In caz contrar, coeficientii de consumuri
ai factorilor de promotie sunt exprimati prin dependentele respective, si dupa cum s-a demonstrat
mai sus, metodologia alegerii variantelor ne se modifica. Managerul poate intalni si probleme cind ,
utilizadnd un singur factor de productie (de exemplu suprafata de teren cultivibil), are de obfinut
produse finale diferite (grau,cartofi etc.). in asemenea cazuri managerul poate formula problema in
variantele: folosind o cantitate data dintru-n factor de productie, de realizat o combinatie de
produse a caror valoare sa fie maxima; de ales o asa combinatie de produse de o valoare totala
dinainte stabilita, incit cantitatea de factor de productie necesar pentru obtinerea lor sa fie minima.
La prima vedere managerul a formulat doua variante de probleme. in principial aici vorba e de o
singura varianta: varianta 1, numita initiala; varianta 2 , numita dubla. Programarea matematica fi
permite managerului, solutiondnd una din variante, sa obtina(automat) si solutia variantului 2.
pentru ilustrarea celor expuse mai sus vom prezenta un exemplu preluat din Allen R, Economia
matematicd, V.1961,p.680 si urm.: sa admitem ca pentru productia de cereale se utilizeaza trei
factori de productie: munca; pamintul,tractoare. Productia de cereale poate fi realizata prin trei
procese.

Tabelul 3
Date tehnologice
Procese 1 2 3 Disponibilul de factorul de productia i
tehnologice
Factori de productie i
1. Munca 25 5 4 10
2. Pamint 50 100 125 110
3. Tractoare 20 3,5 0 10
Intensitatea utilizarii proceselor tehnologice este notata
Problema initiala: Problema duala:
Z=X+X +X= max L=10Y1 110Y2 10Y3 min
1 2 3
Tn conditiile n conditiile

25 X1 +5X2 + 4x3<10 25 Y1 +50 Y2 + 20 Y3 2100
50 x1 +100x2 +125x3 <110 5Y1 +100Y2 +3,5Y3 2100
20 x1+3,5x2<10 4Y1 +125Y2 2100
X120x220x320Y120:Y220;Y3 =20 )
Solutia:
Solutia: Y=20;Y20;Y 20 Y-=2,2;Y-=0,9
1 2

1 2 3

Z"=120L" =120

Deci, managerul, solutionand o problema ( problema inifiald) realizeaza informatia suplimentara
(din problema duala) utila pentru analiza calitativa, complexe a produselor economice.

Variabile duale Y, in problema (11) - (14), sunt o cuantificare a nivelului excedentar sau de
deficit de capacitati productive. in cazul cind necesarul de capacitati productive este mai mic decit
disponibilul (M=M) variabila duald Yn = 0; daca capacitatile productive sunt utilizate la 100%,
atunci variabila duala Y = 0; si exprima cu cate unitati s-ar reduce costurile productive daca
capacitatea productiva ar fi fost cu o unitate mai
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mare. Managerul, solutionand problema:

a)Z= Zz (ai xi 2 +bi xi +Ci ) = min fara restrictii;
i=1
b) Z = min cu restrictiile respective, poate argumenta necesitatea de crestere sau reducere a
capacitatilor productive. In acest context managerul va formula o nou& problema: firma suporta
costuri suplimentare provocate de insuficienta de capacitati productive, numite costuri definitare.
Atunci costurile totale legate de producerea produselor 1;2 si de o eventuala insuficienta de
capacitati productive vor reprezenta:
2 A A
Z= Z(ai Xi2 +bi xi +Ci )+ q(m-(M = M)), dacam>M =M unde qi — cheltuieli specifice legate
i=1 A
de capacitatile productive excedentare; m — capacitatile productive rezervate; M — necesarul de capacitati
productive; - disponibilul de capacitati productive sau

2 A A
Z= Z(ai xi2 +bjxj+c1)+ g2cM-M)-m),dacdam< M =M

i=1
(g2 — cheltuieli specifice legate de deficitul de capacitati productive).
A

Capacitatea M este considerata o variabila aleatoare pentru care sunt cunoscute
probabilitatea A respectiva. Notam M = M = A M — cuantumului excedentului sau deficitului de
capacitati. in dependenta de specificul productiei rezervele de capacitati productive in diferite
intervale de timp trebuie sa fie diferite. Notam prin m - rezervele capacitatilor productive in
intervalul t. Atunci costurile probabile legate de o eventuala insuficienta sau excedenta de
capacitati productive in perioada (1-0) vor constitui:

Q T
EZ 1= 1(Q (M =AM )Pt)+ G2( D (AM ¢ -m¢ )Py),
t=1 t=Q+1
unde P1 - probabilitatile cuantumului (AMt—my), t=1,2......T
Media ponderata( speranta matematica ) a costurilor legate de capacitatile productive excedentare.

deficitare (EZ1) va fi minima in cazul cind va fi satisfacuta conditja: _P = Aceasts afirmatie poate fi
1-P Q2
demonstrata in baza teoremei: daca limitele de integrare a si b depind de variabila x, adica:

g(x) = jab((xx)) f (x1y)dx atunci derivata functiei g(x) constituie:

Q
9 :Jah((xx)) Aoy +f (xab(x)) S - f (xad (x) &2, unde p = ZPI este probabilitatea faptului ca
t=1

capactatile productive rezerva (m1) depasesc o ventualad necesitate suplimentara de capacitéti de (AM ¢ );

.
ZPI =1- p este probabilitate c& capacitatile productive rezerva vor dovedi a fi iientd. Deci coeficientul
t=Q+1

de risc p, ca capacitatile productive vor deveni ........ poate fi insuficiente. Deci coeficientul de risc
p, este reprezentat de probabilitatea ca capacitatile productive vor deveni deficitare poate fi
calculate, stiind costurile eventuale g1 si g2 :
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P= q Eé ; coeficientul de incredere 1 — P = qalq
1

2
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